

## ВСЯ МОЯ ЖИЗНЬ СВЯЗАНА С МГУ

О Московском государственном университете им. М.В. Ломоносова я впервые прочитала в учебнике истории для 4-го класса. И с той поры у меня появилась тайная мечта учиться в этом университете. Иметь такую мечту с моей стороны было большой дерзостью, потому что родилась я не в столице и даже не в городе, а в далекой от Москвы провинции, в селе, основанном моими прапрапрадедами в оренбургской степи, в селе, не имевшем до самых 60-х годов XX в. ни радио, ни электричества; училась в сельской школе, находившейся в старом-престаром доме, отобранном у сельского священника. Книжки в школе почти отсутствовали, если не считать тех, которые умещались в маленьком шкафчике и которые я прочитала, еще учась в первом классе. Главными источниками информации для меня были тогда, не считая учебников, «Евангелие» и томик стихов Пушкина, которые мой отец получил в награду за отличную учебу в школе, да газета «Гудок» (отец работал путевым обходчиком на железной дороге), прочитываемая мною «от корки до корки». Односельчане часто приходили к отцу за новостями. Железнодорожники тогда считались людьми знающими, более близкими к цивилизации, чем колхозники. Но отец отсылал их ко мне: «Идите к Маринке, она у нас все газеты читает. Она вам все расскажет». Так что приходилось выступать в роли политинформатора. С отличием закончив 8 классов школы, мне пришлось уехать в Куйбышев и поступить учиться в учетно-кредитный техникум, так как средней школы в селе не было.

В техникуме мечта об МГУ меня не покидала. Поэтому все силы были направлены на учебу, на приобретение знаний, без которых невозможно было осуществить свою мечту. Мои сокурсники каким-то образом узнали о моей тайной мечте и однажды подарили мне шкатулку с профилем МГУ. Этим подарком они как бы благословили меня и одобрили мое желание, что, несомненно, прибавило мне сил и уверенности.

С получением диплома с отличием, я получила право поступать в этом же году в высшее учебное заведение без отработки по направлению техникума (тогда был такой порядок). Но когда уже пришло время начинать осуществлять свою мечту, сердце мое охватила робость.

Вдруг не поступлю! Тогда я решила, что, может быть, будет проще поступить в Ленинградский государственный университет. Написала туда, в приемную комиссию. Пришел ответ, что Оренбургская область входит в зону обслуживания Московского университета, поэтому обращайтесь туда. Тут уж ничего не оставалось делать, как писать в приемную комиссию МГУ. Вскоре пришел ответ, прислали программу вступительных экзаменов. Чуть ли не все село обсуждало мою предстоящую поездку в Москву. Мало кто верил в успех моего предприятия. Родители отговаривали: «И что тебе, подеалось что ли? Что ты заладила: МГУ да МГУ, кто там в Москве-то ждет тебя, из деревни, там чайгородских пруд пруди. Поступай вон в Куйбышевский плановый институт или в Оренбург, в ВЗФЭИ, а то прокатаешь деньги и приедешь с таким». Надо сказать, что 50 рублей, выделенные мне на поездку, были существенным уроном для семейного бюджета. Соседи все охали, ахали, отговаривали. Наконец, отец махнул рукой: «Ладно, пусть едет. Маринка – она у нас своебышная, что задумала – добьется. Езжай, дочка. В случае чего – духом не падай». «Не падай духом» – таков был жизненный принцип моего отца. Набив два чемодана книгами, учебниками, прихватив одно-единственное выходное платье, я отправилась в столицу. Поезд пришел на Казанский вокзал вечером, уже зажглись уличные фонари. Идти мне было некуда, ни родных, ни знакомых в Москве не было. И я направилась на экономический факультет, по адресу, указанному в вызове, – на проспект Маркса. Намучившись с двумя тяжеленными чемоданами, наконец, добралась до факультета.

«Миленькая, куда ж ты на ночь глядя, – обратилась ко мне старенькая вахтерша. – Ведь сейчас уже никого нет, рабочий день закончился. Постой-ка, вроде как декан еще не уехал. Оставь чемоданы, иди, миленькая, на второй этаж, там его кабинет. Он тебе скажет, что делать». Поднявшись на второй этаж, нашла приемную декана, вошла. В приемной сидели несколько человек мужчин и женщин, внимательно прислушивающихся к тому, что происходило в кабинете декана. Приоткрыв двери кабинета, я спросила, можно ли поговорить с деканом. Ко мне вышел человек средних лет, осанистый, посмотрел на меня внимательно и спро-

сил, что мне нужно. Как я потом узнала, это был декан Виталий Алексеевич Жамин. Я ответила, что приехала поступать в университет, но у меня нет жилья. Декан достал из кармана записную книжку и начал писать, спросив мою фамилию, затем вырвал листок и протянул мне: «Вот возьмите, я написал записку коменданту общежития на Ленинских горах, езжайте туда, там вас устроят». Получив обстоятельное разъяснение декана о том, как добраться до остановки 111-го автобуса, идущего до Дома студентов на Ленинских горах, я отправилась в путь.

Дом студентов поразил мое воображение! Все сверкало: хрустальные люстры, белые мраморные колонны. Казалось, мне никогда не запомнить лабиринты переходов и лестниц. В вестибюле стоял парень с чемоданом в руках, разговаривал. Оказывается, он тоже приехал поступать на экономический факультет. Он подхватил один из моих чемоданов с книгами, сказав: «Ох уж эти буквари – тяжелые, как кирпичи», – и мы вместе отправились искать сектор «В» и коменданта общежития. Наконец, нашли дежурную, ею оказалась пожилая женщина, которая, прочитав записку декана, воскликнула: «У меня все белье кончилось и мест нет. Вот есть только одна комната, я уже поселила туда несколько девчат, там есть две кровати, две простыни и два одеяла. Как-нибудь ночь переспите, а завтра уж поселим как надо», – и проводила меня на 24-й этаж, на башню. В комнате нас оказалось 8 девчат, все из разных концов страны: из Смоленска, из Винницы, из Запорожья, из Херсона, из Иркутска, из Астрахани. Вот уж воистину «от сибирских снегов до днепровских стогов собрались мы в твой общежитья, столица». Всю ночь не спали, смотрели на огни Москвы и рассказывали друг другу о себе, о своих городах. Под утро нас сморил сон, мы сдвинули две кровати, улеглись на них поперек, укрылись двумя одеялами и заснули крепким сном. А наутро нас поселили по-царски, каждому дали комнату в блоке. Моей соседкой по блоку оказалась Валя Гамаза из Херсона, с которой мы вместе готовились к экзаменам и поступили в университет.

Первым экзаменом было сочинение. Экзамен проходил в большой аудитории на втором этаже. Из нескольких предложенных тем я выбрала тему «Образы помещиков в поэме М.В. Гоголя «Мертвые души». С замиранием сердца искала свою фамилию в списках с оценка-

ми. Радости не было конца – получила четверку, хотя и немного огорчилась: в школе и в техникуме по сочинению у меня были только пятерки. Но пятерок по сочинению, кажется, не получил никто. Стали готовиться ко второму экзамену – русскому языку и литературе устно. Экзамен принимали два пожилых профессора – мужчина и женщина. В билете, как помню, один вопрос оказался по литературе – образы дворян в произведении А.С. Грибоедова «Горе от ума», остальные вопросы были по русскому языку. Мне повезло! «Горе от ума» я знала почти наизусть. Я с таким воодушевлением рассказывала, перемежая рассказ чтением наизусть отрывков из поэмы, что экзаменаторы улыбались, слушая меня. Так же, со знанием дела, отвечала на вопросы по русскому языку. В конце экзамена экзаменаторы поинтересовались, откуда я приехала, затем объявили, что экзамен закончен. Я вышла из аудитории и стала ждать экзаменационный листок с оценкой. Вскоре вышла женщина-профессор с экзаменационным листком, подошла ко мне, обняла за плечи и сказала: «Я всю жизнь принимаю экзамены, но такого замечательного ответа мне никогда не приходилось слышать. Молодец!» В экзаменационном листке стояла оценка «отлично». Третьим экзаменом была история. Принимали его два профессора, мужчины средних лет. В билете было три вопроса, один из них я помню до сих пор. Это был вопрос о битве при Бородине. Как я поняла, ответила я на него блестяще, на что профессора заметили: сейчас каждый этот вопрос хорошо знает, поскольку празднуем 150-летний юбилей этой битвы. Тогда я попросила задавать мне любые вопросы. Опрос шел около часа. Наконец, видимо, экзаменаторы убедились в моих знаниях, переглянувшись, поставили в экзаменационный листок «отлично». Четвертым экзаменом была математика устно. Этого экзамена я боялась больше всего, потому что дома я к нему не готовилась. Не готовились к нему и другие абитуриенты. В вызовах на экзамены математика не значилась. А потом какое-то начальство решило, что для экономистов надо ввести экзамен по математике. Но учитывая, что многие не знали об этом, решили поставить его последним. Дали на подготовку три дня. Мы с Валентиной разыскали учебники и три дня не пили, не ели, но математику подготовили не хуже, чем остальные предметы. До этого экзамена нас дошло не очень много. Отсев на предыдущих экзаменах был

очень большой. В день экзамена нас впустили в аудиторию человек двадцать, взяли билеты. Каждый экзаменующийся сидел за отдельным столом. Я быстро решила задачу с уравнением, пример по тригонометрии и теорему по геометрии. Уже готовилась идти отвечать, как вдруг услышала шепот: «Вы уже решили, помогите мне». Просил паренек, сидевший за соседним столом. Уж такая моя доля! Где бы я ни была и что бы я ни делала, ко мне всегда обращаются с просьбой о помощи. Хотя была реальная угроза быть выведенной из аудитории за «нерегламентное» поведение, но пришлось внять мольбам о помощи. Под столом парень потихоньку передал мне свой билет. Я быстро решила все задачи и передала ему. Но он еще стал просить разъяснить ему шепотом, что к чему. Пришлось разъяснять. На нас уже стали обращать внимание преподаватели. Видимо, за это я «заработала» несколько дополнительных вопросов на экзамене. Но все закончилось как нельзя лучше: я получила «отлично», а парень получил «удовлетворительно», и по конкурсу он не прошел. Радости моей не было конца: я набрала 19 баллов из 20 возможных. Так я стала студенткой экономического факультета МГУ. Начались дни напряженной учебы. До сегодняшнего дня я помню всех своих преподавателей, у которых я училась уму-разуму. Я помню профессора Юрия Михайловича Черемных, который, принимая у меня экзамен по высшей математике, никак не мог поверить, что девушки могут так хорошо знать его любимый предмет. А какие лекции читал нам по теории вероятностей Арон Яковлевич Боярский! Разве можно забыть эрудицию профессора кафедры статистики Марии Георгиевны Трудовой, а оригинальность профессора Подваркова? Навсегда сохранились в моей памяти имена выдающихся ученых-экономистов Николая Александровича Цаголова, Михаила Васильевича Солодкова, Феликса Михайловича Волкова, Юрия Михайловича Рачинского, Федора Яковлевича Полянского, Султана Сайфердиевича Дзарасова, Константина Петровича Тронева, Александра Федоровича Кошелева, Людмилы Ниловны Спиранской, Александра Владимировича Сидоровича, Ефима Григорьевича Василевского, Искры Евсеевны Рудаковой, Дмитрия Дмитриевича Столярова, Владимира Васильевича Бородин, Сергея Кузьмича Татура, профессора Расинеса, Марианны Николаевны Осьмовой, Сергея Станиславовича Шаталина, чи-

тавшего у нас курс «Планирование народного хозяйства», Алексея Кузьмича Ильичева, читавшего курс «Экономика сельского хозяйства». И многих, многих других. Я низко кланяюсь всем своим преподавателям и благодарю их за то уважение и любовь, с какими они относились к каждому студенту, за терпение, за то, что они своим личным примером и образом своих мыслей учили нас служению Отечеству, творчеству, учили находить радость в труде и прививали нам любовь к экономике, к науке, к научному поиску и дерзанию.

Я благодарю тебя, университет, за библиотеки и читальные залы, которые ты предоставил нам, где можно было заниматься с утра до позднего вечера и даже в выходные дни. Безмерна благодарность за встречи с выдающимися учеными, деятелями культуры – писателями, поэтами, артистами, политическими и общественными деятелями не только нашей страны, но и зарубежных стран, которые проходили в Доме культуры и актовом зале МГУ.

Спасибо тебе, университет, за то студенческое братство, которое ты воспитал в своих выпускниках. Твои воспитанники никогда не оставят человека в беде, они всегда придут на помощь. Птенцы гнезда Ломоносова считают своими братьями и сестрами всех выпускников университета, независимо от факультета и специальности. В этом мне часто приходилось убеждаться. Там, где работают твои выпускники, торжествуют добро, любовь к людям, к науке, к своему делу, жажда знаний и научный поиск.

Защитив дипломную работу на «отлично» (моим научным руководителем был Ефим Григорьевич Василевский), я получила рекомендацию в аспирантуру, но сразу поступать в аспирантуру я не могла, так как уже вышла замуж, родился ребенок, и мы уехали работать в Оренбургскую область. Прошло несколько лет. Вдруг я получила письмо из МГУ, от Ефима Григорьевича Василевского, в котором он спрашивал, почему я не поступаю в аспирантуру, и рекомендовал решить этот вопрос в ближайшее время. К тому времени я работала в Оренбургском филиале Всесоюзного заочного финансово-экономического института преподавателем политэкономии, сдала два кандидатских экзамена – философию и немецкий язык – в Оренбургском сельскохозяйственном институте, а осенью поехала в МГУ и сдала вступительные экзамены в заочную аспирантуру экономичес-

кого факультета. Кафедра истории народного хозяйства и экономических учений, которой руководил выдающийся ученый-экономист Федор Яковлевич Полянский, воспитала меня как ученого, исследователя и преподавателя. Я благодарна судьбе за то, что в аспирантуре мне пришлось учиться вместе с сегодняшними докторами экономических наук, профессорами Худокормовым Александром Георгиевичем, Платоновым Дмитрием Николаевичем, Дроздовым Виктором Викторовичем (работают в МГУ), Кузнецовой Ольгой Дмитриевной (Российская экономическая академия им. Г.В. Плеханова), Никитиной Светланой Константиновной, Кузьминовым Ярославом Ивановичем (Высшая школа экономики), доцентами Бородиной Ольгой Борисовной, Кременецкой Ольгой Николаевной и другими.

Моя докторская диссертация также была подготовлена в Московском университете, а защита проходила в Российской экономической академии им. Г.В. Плеханова. Работая деканом факультета экономики и управления в Оренбургском государственном университете, мне пришлось открывать подготовку по многим экономическим и гуманитарным специальностям. И в этом мне помогал родной МГУ. С его помощью в ОГУ были открыты специальности: экономическая теория, философия, журналис-

тика. Помощь МГУ в становлении экономического и гуманитарного образования в Оренбуржье неоценима. Оренбургский университет считает себя младшим братом Московского университета. ОГУ моложе МГУ на 230 лет, но родились университеты в один день – 25 января, их покровительница – святая Татьяна. Оренбургский университет еще очень молод, и его заслуги не входят ни в какое сравнение с Московским университетом. Но ОГУ под руководством такого энергичного и деятельного человека, каким является Виктор Анатольевич Бондаренко, динамично развивается, совершенствуется качественно, и в этом университете помогает старший брат – Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова и его выдающийся ректор – Виктор Антонович Садовничий.

Московский университет! Мы склоняем головы перед твоей научной мощью и заслугами в великом деле просвещения России, воспитания многочисленных поколений ученых и специалистов с высшим образованием. Твоя деятельность на протяжении 250 лет – преобразовывает Россию, ведет ее к вершинам социально-экономического прогресса. Твое сердце, университет, – это сердце Данко, освещающее путь и ведущее к торжеству Добра, Науки и Разума!

**Мария Григорьевна ЛАПАЕВА,**  
доктор экономических наук, профессор, заслуженный экономист РФ,  
почетный работник высшего профессионального образования,  
выпускница экономического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова